



# 鼓声铿锵传响500年

## ——金秀瑶族自治县六巷村传统村落保护与发展纪实

■晚刊记者 吴清文

在金秀大瑶山腹地,隐藏着一个600多年历史的古老村落——六巷村。巍峨的五指山下,黄墙青瓦的民居错落有致,石头路、老寨门古色古香,青山绿水间流淌着深厚的瑶族文化。在这片土地上,更有一件传世之宝——一只传了500多年的黄泥鼓,其声音依然洪亮如初,见证着这个村落的历史变迁和文化传承。

### 一只老鼓传了500多年

4月17日,记者一行走进金秀六巷乡六巷村下古陈屯,拜访国家级非物质文化遗产(瑶族黄泥鼓)代表性传承人盘金海。

在盘金海家中,阁楼被烟熏得略显黑旧,但挂在梁上的6只长鼓却熠熠生辉。盘金海一脸花白长须,虽年过花甲,但身手矫健,只见他爬上阁楼,取下一只长1米有余、鼓身程亮的瑶族长鼓,神情并茂地讲述起黄泥鼓背后的传奇故事。

“这只鼓一代一代传下来,已经有500多年历史。”据盘金海介绍,最早黄泥鼓起源于瑶族祭祀盘王时跳的舞蹈。相传,瑶族祖先盘王携子上山打猎,不幸被一只山羊撞下悬崖,摔死在一棵酸枣树上。其子猎杀了那只山羊,砍下那棵酸枣树,用树制成鼓身,山羊皮做鼓面,用力拍打以泄愤怒。在准备为盘王追悼时,鼓声不响,遂将鼓放于屋檐下。一场大雨后,鼓面沾上黄泥,意外地发出了洪亮的声音。自此,黄泥鼓便在瑶族的祭祀活动中流传开来。

### 定心坚守用心传承

六巷村不仅是黄泥鼓的发源地,更是一个保留着完整瑶族文化习俗的村落。这里的建筑、歌舞、服饰及石牌等,都充满了浓郁的民族特色。为了更好地展示民族传统文化,当地政府在下古陈屯修建了一座瑶族(坳瑶)生态博物馆。

在保护和传承传统村落方面,当地政府展现了坚定的决心与行动,对老建筑进行了修缮和保护。目前,仅六巷村六巷屯、下古陈屯就有40余座传统民居得到妥善保存。近年来,六巷村下古陈屯、六巷屯先后被列入中国传统村落、中国少数民族特色村寨名录。

除了黄泥鼓舞,六巷村还有许多丰富多彩的非遗文化,如“瑶族过山音”“瑶族服饰”“瑶族石牌习俗”等,现拥有1项国家级、4项自治区级非物质文化遗产。可喜的是,这些非遗传承人不仅坚守着传统技艺,更致力于将其传承给下一代。

盘金海就是其中的佼佼者。他不仅自己精通黄泥鼓舞,还培养了得力徒弟盘继学、盘宁勇等人,共同传承这一非遗技艺。他们进学校、走村寨传习黄泥鼓舞,让更多的人了解 and 喜爱这一传统文化。近年来,金秀大力推动非遗文化的传承与发展,举办盘王节、文化旅游节等节庆活动,邀请传承人进行非遗项目展演、展示,让更多人亲身感受到瑶族文化的魅力。此外,当地还举办培训班,让民族传统文化得以更好地传承。

“最大的一个黄泥鼓舞班有500多名学生。”盘金海高兴地说,可见黄泥鼓舞在年轻一代中的受欢迎程度。他还表示,黄泥鼓舞在传承中不断创新,增加了队形编排,使舞蹈更具观赏性。同时,与白马舞、钓鱼舞、师公舞、蝴蝶舞等交流融合,形成了独具特色的瑶族舞蹈文化。“定心坚守、用心传承民族文化,这是作为一名非遗传承人的使命。”盘金海说。



▲瑶族非遗黄泥鼓舞传承人盘金海。(戴秀云 摄)

“这是女儿的闺蜜跟我学习瑶族服饰织绣的照片。”自治区非物质文化遗产(瑶族服饰)代表性传承人蓝桂珍向记者展示手机里的照片。据介绍,蓝桂珍自小学习瑶族服饰织绣,2015年获非遗传承人荣誉。“这份荣誉不仅是对我的肯定,更是保护和传承好传统文化的责任与担当。”蓝桂珍表示,她每年都会开办瑶族服饰培训班,还经常受邀参加各类节庆活动,现在女儿已基本掌握瑶族服饰织绣,让她倍感欣慰。

### 发展是为了更好地保护

今年的广西来宾三月三系列活动中,金秀瑶族黄泥鼓舞、瑶族服饰等在“来者上宾”千人巡游展、非遗大集市惊艳亮相。盘金海带着这只500多岁“高龄”的老鼓,在万人瞩目下演绎

金秀瑶族黄泥鼓舞,知名度进一步扩大。

近年来,金秀不断挖掘民族文化资源,利用自然资源禀赋,发展民宿,建设旅游驿站、停车场等,吸引了众多游客前来体验瑶族文化。2023年9月,六巷乡举办首届生态民俗文化旅游节,吸引2万多名游客参加,让这个传统村落又火了一把。

一只老鼓传了500多年,鼓声悠悠,声音依然洪亮,见证了传统村落的历史文脉传承和乡村振兴。这不仅是六巷村黄泥鼓舞的传奇,更是中国传统村落保护和发展的生动写照。在六巷村这片充满生机与活力的土地上,传统与现代交织在一起,共同谱写着瑶族文化的华章。这里的人们用自己的智慧和汗水,守护着祖先留下的宝贵财富,也为后人守住了一个充满故事和传奇的传统村落。

晚刊讯(记者 韦海臣 通讯员 麦柳斌 文/图)“进山不要野外用火,容易引发山火,而且是违法行为,请务必牢记。”随着“五一”小长假临近,林业志愿者深入兴宾区寺山镇六力村开展森林防火宣传活动,提醒广大群众增强防火意识。

今年以来,我市高度重视森林防火和安全生产工作,及时动员部署,成立森林防火和安全生产分片包干督导组,明确责任分工,强化安全生产管理和应急预案制定。同时,加强对林区周边村屯的精准宣传,通过进村入户、送法上门等方式,增强村民的防火意识,进一步筑牢森林防火“安全线”。今年以来,我市无森林火灾发生。

在宣传教育方面,我市制定详细的宣传工作方案,组织开展形式多样的森林防火和安全生产宣传活动,累计发放宣传资料万余份,发送防火宣传短信、短视频50多万条。应急处置方面,严格执行应急值班制度,及时处置卫星热点反馈情况,热点核实率达100%。在全市重点林区和林场均设置卡口,对进入林区的人员和车辆进行严格检查,严禁火种进林,有效防范森林火灾发生。同时,积极推进林业安全生产治本攻坚三年行动,深入基层开展林业安全生产重点隐患排查工作,对木材采伐、营造林、国有林场消防、森林防火和自然保护区内的森林旅游安全情况进行全面检查,确保全市森林资源和人民群众生命财产安全。

“五一”小长假期间,我市将继续加强森林防火和安全生产工作,进一步推进森林防火网格化管理,强化宣传督导,压紧压实各级各部门责任,坚决杜绝森林火灾发生。



▲林业部门举行森林防火演练。

## 干群齐心守好森林「防火线」

今年以来我市森林火灾「零发生」

## 花甲老人的阅读之旅

■晚刊记者 王雅茹 刘维

古人云:“读书使人明智,读诗使人聪慧。”4月23日是世界读书日,在这个信息爆炸的时代,阅读不仅是获取知识的重要途径,更是提升自我、丰富内心世界的宝贵方式。

在兴宾区河西街道金海社区,有一位花甲老人,热爱琴棋书画,更爱读书写字。他就是郑作乾,今年85岁,阅读的习惯已经陪伴他70年有余。

郑作乾自幼家贫,初中二年级不得已辍学,开始打工贴家用。离开校园后,他依然坚持学习,利用闲暇时间阅读,而且看的书从不特定于某一种风格,古诗词、科普文、散文等应有尽有。

郑作乾常说:“不看书就会知识匮乏,阅读能够提升自我、充实自己,提升个人的涵养。”

即使在经济拮据的年代,郑作乾看书的步伐也从未停止,对知识的渴求从未减退。他经常省下钱来买书,始终坚持阅读,在不懈努力下,他成为了一名小学民办教师。在他的影响和带动下,子女们也养成了热爱阅读、热爱学习的好习惯。

1997年,自主创业的郑作乾因不懂法律,亏损了1万多元。当时他暗自下定决心,决不能做法官,更不能做文官。此后,他加大阅读量,买回刑法、诉讼法等相关法律书籍自学。

如今,郑作乾已是花甲之年,但读书的脚步仍未停止,除了吹拉弹唱、写毛笔字、游泳等爱好外,阅读一直陪伴着他,让他的生活书香充盈。



▲志愿者分享阅读心得体会。

## 书香满社区 阅读伴我行

在世界读书日即将到来之际,4月19日,兴宾区河西街道爱宾社区举办“书香满社区 阅读伴我行”全民阅读分享会,进一步提升社区居民的文化素养,营造浓厚的书香氛围。

活动现场,来自河西小学的61名学生及阅读爱好者欢聚一堂,互相分享阅读的乐趣和心得。期间还设置了有趣的阅读互动环节,让书香飘满社区的每一个角落,让知识的光芒照亮更多心灵。右图为学生们在爱宾社区农家书屋里阅读。

(晚刊记者 刘维 通讯员 方雨 摄影报道)

## 来宾供电局:点亮乡村儿童阅读之光

晚刊讯(记者 李力 通讯员 路燕如 文/图)近日,来宾供电局组织志愿者走进兴宾区三五镇李村小学,举行一场别开生面的读书分享与赠书活动,激励青少年爱读书、读好书、善读书,并结合用电安全知识开展宣传,为孩子们的健康成长保驾护航。

活动当天,志愿者们带着精心挑选的图书来到李村小学,这些图书涵盖科普、文学、历史等多个领域,满足不同年龄段学生的阅读需求。课堂

上,志愿者们分享了自己的读书心得和体会,鼓励孩子们多读书、读好书,从中汲取知识,丰富精神世界。同时,结合自身的专业特点,通过一个个生动的案例,现场普及用电安全知识和注意事项以及预防措施。

“期待未来能有更多活动走进乡村校园,为青少年健康成长创造更多有利条件。”来宾供电局的志愿者们纷纷表示,今后会鼓励和号召更多孩子参与到阅读当中,在阅读中不断提升自我。



▲“小东北虎”与“小甘蔗”手牵手体验竹竿舞。

## “小东北虎”牵手“小甘蔗” 跨越3500公里的“双向奔赴”

晚刊讯(陈秋成 文/图)春节前夕,11名广西“沙糖桔”赴哈尔滨开启研学游,受到当地人民的热情款待。4月21日,来自黑龙江省牡丹江市的11名“小东北虎”经过十几个小时的车程来到来宾,开启一场跨越千里的“双向奔赴”之旅,感受不一样的民俗风情。

“贝依来到我们村,个个都是兄弟姐妹。”4月22日早上,一场热烈的欢迎仪式在来宾市蓓扬教育集团启航幼儿园举行,小朋友们身着民族服饰,欢歌载舞迎接远道而来的“小东北虎”。当天,来宾“小甘蔗”以一场竹竿舞表演拉开序幕,他们伴着敲击的节拍轻盈地穿梭在

竹竿间,并邀请“小东北虎”参与其中,大家手牵手欢快地跳着竹竿舞,歌声与笑声交织成一片欢乐海洋。紧接着,“小甘蔗”们拿出精心准备的绣球送给远道而来的朋友,“小东北虎”也回赠了一只只憨态的毛绒东北虎,孩子们在轻松愉快的氛围中迅速破冰,增进了解。

据了解,11名“小东北虎”将在来宾开启为期3天的研学之旅,先后走进兴宾区五山镇三利湖湿地公园、金秀古占瑶寨和金秀茶萃本草瑶药研学基地,深入了解来宾传统文化、民俗风情、种养殖技术等,切身感受地域文化的差异,加强南北交流。

**瑶老爹活泉**  
TAO LAO DIAO HUO QUAN

订水热线:李先生 18978242166 6659988  
总代理:来宾融媒电子商贸有限公司

**便民热线**

政府服务热线:12345  
扫黑除恶举报电话:0772-5319987(市扫黑办)  
0772-110、4222706(市公安局)  
消费者投诉举报电话:12315  
《来宾日报》征订发行热线:0772-6655018